

武漢肺炎延燒全球

全美將進入緊急狀態
加拿大總理杜魯道的夫人蘇菲(Sophie Grégoire)四日與女兒及婆婆赴倫敦出席一場慈善活動，返國後即確診，乃全球首次有第一家庭成員確診。

德法停課 捷克鎖國

百老匯熄燈 迪士尼封園

美國疫情持續惡化

武漢爆27例不明原因肺炎

SARS重現?

陸媒：不能斷定是否為SARS病毒
我急針對武漢直航班機登機檢疫

2019新型冠狀病毒

新型冠狀病毒肺炎已出現在4個國家



武漢肺炎侵台 首例確診

55歲女性自武漢返台 同機46人嚴密監控



台灣同性婚姻合法

亞洲第一個 專法三讀通過 524起可辦結婚登記



隨機投毒

路邊捕獲 毒蟲

南亞核武大國 首見相互空襲

印巴開火 擊落戰機 關閉領空

日本新年號「令和」

蔡獲八一七萬餘票 得票數史上最高

7:0 中華完封南韓

熱島效應

台北年平均最高天數

京都動畫遭縱火 30元

曾製作多部知名動漫 遭死亡威脅已數年 41歲男犯案時喊「抄襲」

2019年度代表字「亂」

「延長賽」

相隔11年再出現 首次兩度獲選

氣候變遷 績效台灣倒數第三

港警開槍了 動用

SARS重現? 陸媒：不能斷定是否為SARS病毒 我急針對武漢直航班機登機檢疫

英相梅伊含淚下台

英相梅伊含淚下台

港警開槍了 動用

氣候變遷 績效台灣倒數第三

SARS重現? 陸媒：不能斷定是否為SARS病毒 我急針對武漢直航班機登機檢疫



自由時報

今日氣象

台北地區：多雲偶雨
桃園地區：多雲偶雨
新竹地區：多雲偶雨
苗栗地區：多雲偶雨
台中地區：多雲偶雨
南投地區：多雲偶雨
雲林地區：多雲偶雨
嘉義地區：多雲偶雨
台南地區：多雲偶雨
高雄地區：多雲偶雨

農曆紀事

農曆12月28日(甲子) 臘月廿九
臘月三十(甲子) 臘月三十
臘月三十(甲子) 臘月三十
臘月三十(甲子) 臘月三十

自由A好康

讀者獨享

新春期間 自由時報不打烊

2020 Lunar new year 自由時報 全版員工 拜年

新春期間 自由時報不打烊

本報為加強防疫工作，自即日起，除春節期間外，每日均提供24小時新聞服務，並設有24小時緊急新聞專線，以應各界之需求。

新春期間 自由時報不打烊

本報為加強防疫工作，自即日起，除春節期間外，每日均提供24小時新聞服務，並設有24小時緊急新聞專線，以應各界之需求。

新春期間 自由時報不打烊

本報為加強防疫工作，自即日起，除春節期間外，每日均提供24小時新聞服務，並設有24小時緊急新聞專線，以應各界之需求。

武漢肺炎入侵 台灣首例確診

55歲台女染病為全球非中國籍首例

【記者林孝先、林豐華、綜合報導】中國武漢新發現的肺炎病毒，目前正以驚人的速度向外擴散。台灣首例武漢肺炎患者，於21日在台北被確診。患者為一名55歲的台灣女性，目前病情穩定。

衛生部表示，該名患者曾於1月17日搭機回台，並在入境後出現發燒、咳嗽、氣喘等症狀。經醫院治療無效後，轉送至台大醫院加護病房。經台大醫院醫師採取其痰液樣本，經PCR檢驗呈陽性反應，證實為武漢肺炎患者。

衛生部表示，目前尚無證據顯示該名患者曾與武漢肺炎患者有直接接觸。衛生部呼籲民眾，如有發燒、咳嗽、氣喘等症狀，應儘速就醫，並告知醫師曾前往武漢或與武漢肺炎患者有接觸史。

基因檢測 亂象叢生

T細胞免疫可望通殺 思覺失調症

英國團隊公布新療法 強調潛力龐大

【本報專訊】一項由英國牛津大學與美國加州大學伯克利分校合作的研究，發現一種名為「CAR-T」的免疫細胞療法，可能對治療思覺失調症（Schizophrenia）具有潛力。研究人員表示，這種療法可以增強T細胞的免疫功能，從而殺死導致思覺失調症的異常神經元。

研究人員表示，思覺失調症是一種嚴重的精神疾病，目前尚無有效的治療方法。他們認為，這種療法可能為患者帶來新的希望。然而，目前尚處於實驗階段，需要進一步的研究和驗證。

T細胞免疫療法 可望通殺癌症

英國團隊公布新療法 強調潛力龐大

【本報專訊】一項由英國牛津大學與美國加州大學伯克利分校合作的研究，發現一種名為「CAR-T」的免疫細胞療法，可能對治療癌症具有潛力。研究人員表示，這種療法可以增強T細胞的免疫功能，從而殺死癌細胞。

研究人員表示，這種療法在動物實驗中表現良好，可能為癌症患者帶來新的希望。然而，目前尚處於實驗階段，需要進一步的研究和驗證。

時掌握處理疫情事務，常處在緊繃待命狀態的防疫與醫護人員；甚至

是病人也必須承擔被歧視排擠和指責的壓力。當時的恐怖情境不但在政治體系上，也在文明程度上造成「系統性的失靈（systemic failure）」，過高的情緒

張力誘發群眾焦慮，產生

超級搖頭丸襲台奪命 法部下令查誰搞鬼

【本報專訊】一名台灣男子因服用「超級搖頭丸」導致死亡，法務部已下令調查。據悉，該名男子在服用該藥物後出現嚴重副作用，最終不治身亡。法務部表示，將對該藥物的來源和銷售渠道進行深入調查，以確保公眾安全。

淡水日本警官宿舍 春節贈繪馬入館禮

新春期間 自由時報不打烊

新設日本警官宿舍「繪馬所」，26日（大年初二）至29日（大年初五）上午10點及下午2點發送25份「繪馬」入館禮，讓民眾慶祝新年的節慶。

淡水紅毛城在26日上午9點半，贈送前100名進館者「1884法法戰爭遺囑之役」文獻品；得悉利士洋行前棟的故事故、淡水海關碼頭心轉的體驗館、前清英國領事官的洋人生活館、滬尾砲臺的軍事史館也推出「金鼠送淡古業專題」，每日前100名集滿4種圖印的民眾，可兌換特製版「繪馬筆記本」。

（圖文：記者陳心峰）

台灣彩券 A16

17 22 30 特別號

38 44 48 36

10 17

27 29 32

北車雙子星開發案 環評過關

被視為台灣國門計畫 柯拚任內、年底開工 預計2027年營運

【記者潘才鈺／台北報導】台北市政府昨(16)日開環評大會通過「台北車站特定區C1D1雙子星案」，後續將由市府委託專業團隊進行設計、審議、性能審查，即可動工。

被視為台灣國門計畫的雙子星，目標是將市長柯文哲任內、今年底開工，預計2027年營運。未來將興建兩座4、56層樓的超高大樓，規劃設有高級商場、百貨商場、戲院、觀音堂等。

環評正位防設第二級警戒，台北市環評大會昨審查雙子星案，第三次環評會共有12名委員出席，能避這種開會人數11人，僅1人之差，且12名出席委員中，7名為府內委員，5名府外委員。北市環保局表示，昨日的開會為一週前決定，有部分委員請假，但也有委員未到，有繳交書面意見。雙星公司副總上次環評委員審查建議，規畫綠道具體

用率提升至80%，導入交通行動服務及智慧交通等交通管理策略。至於D1棟規畫「綠色友善示範停車專區」，集中設置電動停車位、共享車停車位、及腳踏車停車位等；並優化基地周邊人行動線、改善交通衝擊。另外，C1基地1樓東北側，留設空間供市府設置25席YouBike租賃車輛；D1基地北側則設置30席自行車車格，C1基地北側也設置30席自行車車格，合計共60席。環評委員鍾維倫表示，C1基地、D1基地宜交、人文廣場、建議由商場區



台北市環評大會昨審查通過雙子星開發案，因疫情期間，委員開會時，室內除海產、飲料外，委員出席人數僅5人出席。 記者潘才鈺／攝影

連結國5、台9線

【記者戴永華／宜蘭報導】斥資15.6億元開闢的宜蘭二結聯絡道優先段完工，昨(17)日通車。此段優先段連結國5及台9省道，全長2.1公里，是縣內重要東西向道路，將來配合後續工程分期完工，可使濱海地區的玉結通到山區三星鄉，相當方便。宜蘭目前主要幹道包括國5、台2及台9省道等，都屬南北向，縣府爭取經費興建東西向的二結聯絡道。道路位於蘭陽小眾中間位置；疫情期間，為避免人員互動，縣政府昨並無舉辦通車儀式。二結聯絡道全長11.3公里，通車的優先段長約2.1公里、寬40公尺，是銜接國5及台9省道重要東西向道路。這段經費多，工程與用地費共15億元，827萬元，因要穿越鐵路地下道，工程難度也高。

集體歇斯底里

北市約有1~2.6萬人

台灣全體社會因這波疫情產生因焦慮症引起的身體不適症「集體歇斯底里」：群體內一部分或全部人爆發相同的身心失調狀態；導致主因是一群人聚集在一個充滿焦慮與高壓的環境裡。這個問題在世界各地都



群體快，花蓮縣政府呼籲。 記者王思慧／攝影

思覺失調

【記者胡雅玲／台北報導】思覺失調症流行率約四分之一，以台北市267萬人口推算，約有1萬至2.6萬人罹患思覺失調症，不病人痛苦、家屬負擔重。因發病初期是治療黃金期，北市衛生局與聯醫醫院區參考國外經驗，建立台灣首創針對早期精神病的臨床追蹤個案，結合台北市15家精神科診所、身心診所與社

區醫院，建立早期精神病患者雙向轉介照護網絡，從2019年至去年共救103人。聯醫醫院區醫部陳柏鈞指出，精神疾病高風險群多為45歲以下青壯年族群，包含出現精神前驅症狀者、曾出現持續未達7日短期精神病發作，或有一親等家族精神病史，且同時出現短期社交退縮或認知功能減退者。儘管研究顯示精神科早期介入就獲大部分疾病一樣，

能更有效治療，且我國醫療資源普及，但仍能看見許多發病多年卻未接受治療的思覺失調症患者，且病情已慢性化合併認知功能。陳柏鈞呼籲，民眾尤其是年輕患者，若出現憂鬱焦慮等情緒困擾、記憶減退、思考困難、感官知覺出現變化、對周遭環境與之前不一樣、無法信任他人等情況，就儘快就醫。

自主管理

經濟醫院、花蓮醫院以門診醫院都可自費檢驗4家醫院都有戶外篩檢站，不必進入醫院，快篩果40分鐘就可出爐，週五、六共有126人自快篩，目前全部都是陰。朱家祥說，雖然快篩結果呈現陰性，但不代表沒有感染，以快篩來說其對防疫政策及措施有極大的幫助，在「子有限下，資源運用在刀上」，建議民眾先在家息，如果有疑慮或身體不適再前往醫院檢驗，衛生局每天也會視疫情狀況滾動式修正。朱家祥表示，目前花蓮有30間社區醫院，未來也會視疫情變化進行調整。另外，花蓮允文夜間目前僅開辦免費篩檢對策，已預約篩檢院所篩檢人員列為第一順位，將在近日盡快完成接棒，若有剩餘則陸續開放第二、三對對象預約接棒。

花蓮平地金針花開 美到7月

【記者王思慧／花蓮報導】想到花蓮金針花，很多人以為要到山上才看得到，現在平地就能賞花。花蓮193條道玉里高寮段有金黃色的平地金針花海，黃澄澄一片加上藍天白雲，景色宜人。吉安鄉高寮花田將於近日盛開平地金針花。花蓮農業改良場估計兩地花期到7月，民眾可把握機會欣賞限定美景。花蓮農改場表示，玉里及高里種植的金針面積有400多公頃，其中平地金針品種為金針6號，與山上的橘色金針花不同，顏色多為黃白色。適合合行務帶帶氣候，採收後同樣可加工食用。高寮花田負責人曾永均經花蓮農改場技術輔導，種植

供觀賞用的平地金針花「壹草」，有「花蓮1至6號」，分別取了粉佳人、雙紅佳人、甜佳人、俏佳人及黃天總等名字。花蓮顏色除橘、黃外，還有粉紅及紅色等。現在花蓮平地金針盛開中，片葉藍花開，供民眾免費觀賞，5至6號則提供轉播販售給部分農友栽培。



花蓮吉安鄉高寮花田種植平地金針花，這日而情約1公頃的花開盛開，開放民眾賞花。 記者王思慧／攝影

市場採買 不戴口罩勸不聽將罰

餐飲店家未設隔板加強勸導 高雄及雙東 外出需全程戴口罩

【記者吳維玲、鄭維真、邵心杰、蔡維斌、卜敏正、莊祖銘、王昭月／高雄報導】新冠肺炎疫情趨緩，台南、高雄昨加強傳統市場消毒，台南市長黃偉哲到黃昏市場勸導民眾戴好口罩，獲商或消費者若未戴好，經勸導不聽，將拍照後依傳染病防治法由衛生局裁罰，南市衛生局昨表示未戴好口罩罰4件，共罰2千元。醫師黃內內，依規定要設隔板，但許多店家仍未設置，將加強勸導。

業者經勸導不聽，市場人員將拍照後移送衛生局裁罰，超商及賣場等業主也可舉證，若情節嚴重，可調監視器舉證開罰。

雲林縣虎尾鎮長丁學忠昨前往傳統市場呼籲買菜民眾戴好口罩，仍約有1成攤商、民眾沒戴好口罩。雲林縣衛生局長曾春美表示，口罩是防疫利器，在公共場合不戴的人，經勸導不聽，可依傳染病防治法罰3千元到1萬5千元罰款。



▲嘉義中正大學餐廳未設隔板。記者莊祖銘／攝影
▲台南市長黃偉哲昨下午到黃昏市場勸導民眾戴好口罩，經律師表示將嚴格執行，勸導不聽將拍照移送衛生局開罰。圖／台南市政府提供

黃偉哲昨下午視察黃昏市場，民眾多數戴好口罩，他說，夜市、市場都是重要民生物資供應平台，希望大家有安全購物空間，防疫不能有絲毫懈怠。

經發局表示，對於不戴口

除加強市場及夜市等消毒外，也建議小吃攤及餐館設隔板，台灣百貨公司美芝區

臉書貼確

【記者卜敏正／嘉義報導】嘉義縣姓女子昨在臉書社群發文「緊急，嘉義XX發現3名確診」，提醒友人不要出門，警方昨上午發現後，立即與市衛生局確認後，隨即將女子帶回訊問，訊後依違反嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困處置條例罰鍰送法辦。

嘉義市警方昨下午偵獲6時網路謠言發現，顏女等人在網路貼文指「嘉義XX醫院發現3名確診」，提醒友人小心；承辦員警確認謠言後，先上網說明「此為假訊息」，並請版主立即刪文，隨即透過網路查出顏女住處。

不要讓媽祖憂心

當宗教碰上瘟疫...

玄學神諭遂起。民眾避託付，民怨無處可訴，「宗教災難」讓民無所...

對抗新冠肺炎，台灣人將命運掌握在自己手中，認知到：「自助」才是王道。而悲嘆「自助而後天助」，這次「宗教災難」讓民無所託付，民怨無處可訴，玄學神諭遂起。民眾避託付，民怨無處可訴，「宗教災難」讓民無所...

感染 要求退費遭拒

法，目前拒絕退費沒有違法。鄭曉而表示，因為轉輪是密閉空間，一旦有人帶菌，很可能造成大量旅客感染，而且成功里奇美博物館、十鼓園區、牛埔車站等景點，每天都有各地遊客前來，里民如果不幸感染，搭船到澎湖旅遊、也有可能把病毒帶到澎湖，希望業者能夠「具體時限」，願及企業形象與民眾健康。

有旅行社表示，面對這波疫情，可能撐不下去，就要收攤了，實在沒有多少心力顧及企業形象，如果旅程起點地點沒有疫情三級開設，業者無法同意退費。

遊客大踴

【記者徐白櫻／高雄報導】有60年歷史的高雄市文化中心過去是市民休憩場所，在大東文藝、龍武藝術中心開幕後，年度遊客數突破200萬人次。議員指文化中心老舊應思考改造、變身，市民則認為綠樹太少，面積不夠開武藝推廣。文化中心是40年的老建築，遊客量逐年遞減，應比照基隆文化...

孩子的第二個媽媽

馬偕護理長吳家慧 守護後山新生兒



【記者翁鴻基／台東報導】台東馬偕醫院護理長吳家慧在後山台東奉獻24年，照料無數新生兒，守護後山的小寶貝們，被喻為「孩子的第二個媽媽」。今年獲第9屆最佳兒童護理獎。吳家慧說，身體會累但心不會，照顧孩子會獲得很多回饋，讓她能感覺自己的價值與存在。

台東馬偕醫院是縣內承擔新生兒急重症壓力的專科醫院之一，45歲、來自屏東的吳家慧在產科、兒科和小兒加護病房服務過，貢獻自己最寶貴的時光，有時還自掏腰包照料家境欠佳的貧苦兒。

因台東偏鄉窮困，部分家長貧病交迫，常不回診，她擔心新生兒情況，主動追蹤要求回診，所以服務了「孩子的第二個媽媽」。

院長王功亮說，當年11歲的吳家慧才畢業就到台東服務，從不嫌台東工作辛苦且資源少，始終為後山的孩子努力，令人肯定。

吳家慧擔心無法給新生兒妥善的照顧，自學考取「急重症護理師」資格，也學習嬰幼兒按摩，希望能更貼地照顧、貼近新生兒，有陣子周五下班還要趕搭火車去台北進修，下班後再搭電車返回台東，但她說「身體會累但心不會，因為這是我想做的事。孩子的急重症不



高雄市立文化中心啟用40年，過去被視為為都都文化建設標竿，具文化象徵與指標意義。記者徐白櫻／攝影

台東馬偕醫院護理長吳家慧在後山照顧新生兒24年，被喻為「孩子的第二個媽媽」。圖／台東馬偕醫院提供

遼境停辦？陳中：不要讓媽祖憂心

「疫情不利大型活動」不接顏清標的球 謹慎考慮動用指揮權 醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區

【記者陳泰、陳建輝、楊建業、陳振文、章凱閔、林啟順、台北報導】大甲媽祖遼境遶境是否停辦，成為政治問題，大甲鎮瀾宮董事長顏清標昨天表示，「中央下令停辦，一定會遵守規定」，中央進行疫情指揮中心昨表示，目前疫情發展不利舉辦大型活動，宗教團體應考慮停辦大型活動，指揮官應中更慎，「不要讓媽祖憂心」。

顏清標表示，等於全球共同指揮中心，遶境仍按原計畫進行，但媽祖憂心，「不要讓媽祖憂心」，必須考慮停辦。但顏清標表示，媽祖憂心，「不要讓媽祖憂心」，必須考慮停辦。但顏清標表示，媽祖憂心，「不要讓媽祖憂心」，必須考慮停辦。

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

禁不禁？防疫急 別變政治問題



當宗教... 大甲鎮瀾宮媽祖遶境活動，或新冠肺炎群聚感染。

當宗教... 佛光山佛陀紀念館(右)與市居家隔離及檢疫關懷中心行應謹慎考慮。

當宗教... 佛光山佛陀紀念館(右)與市居家隔離及檢疫關懷中心行應謹慎考慮。

當宗教... 佛光山佛陀紀念館(右)與市居家隔離及檢疫關懷中心行應謹慎考慮。

當宗教... 佛光山佛陀紀念館(右)與市居家隔離及檢疫關懷中心行應謹慎考慮。

當宗教... 佛光山佛陀紀念館(右)與市居家隔離及檢疫關懷中心行應謹慎考慮。

萬金石馬拉松停辦 畢旅多延後 校外教學暫停

【本報記者林啟順報導】大甲媽祖遶境活動，許多縣市已宣布，包括校外教學、畢旅、多項活動，延後舉行。校外教學及畢旅，大甲鎮瀾宮表示，目前疫情發展不利舉辦大型活動，宗教團體應考慮停辦大型活動，指揮官應中更慎，「不要讓媽祖憂心」。

辦不辦？一場遼境 數十億的抉擇

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。醫師建議遼境團視同三級旅遊警示區。

